第2卷◆第3期◆版本1.0◆2018年3月 文章类型:论文|刊号(ISSN):2425-0082

关于城市交通拥挤的现状及优化对策

孟凡金

淄博市建筑设计研究院

DOI:10.18686/bd.v2i3.1298

[摘 要] 城市交通随时间、地点、环境以及路况和突发事件的变化而变化,所以交通拥挤具有即时性、突发性、规律性等特征。这些方面综合,就会在某些路口交汇,形成一个又一个的堵点,因此为了解决城市交通拥挤的现象,本文阐述了城市交通拥挤的现状及其原因,对城市交通拥挤的优化对策进行了探讨分析。

[关键词] 城市交通;拥挤;现状;原因;优化对策

交通拥堵是指在道路上行驶的车辆超过道路的实际可以容纳的数量时,车辆拥挤行驶速度缓慢滞留在道路上的交通现象。交通拥堵已经成为城市发展过程中不可避免的、难以整治的一大顽疾,也给人们的出行以及城市发展带来了危害和隐患。

1 城市交通拥挤的现状分析

城市交通拥挤的现状主要表现为:(1)行人现状。近几年 来人们的素质越来越高, 行人乱穿马路的情况少了很多,但 是在一些车流量不大的路口,很多人都不愿多等,直接在马 路上穿行,闯红灯。这种情况下,即使不会造成道路通行缓 慢,却存在不小的安全隐患。即使没有行人的情况下,司机都 会放慢行驶速度,造成道路通行不畅。所以现在道路交通拥 挤问题严重,行人素质低乱穿马路是影响因素之一。(2)车辆 现状。随着社会经济的发展,人民生活水平的不断提高,越来 越多的市民选择购买小轿车。小汽车确实方便了人们的出 行,但是交通拥挤却又影响了人们的出行,让人们的出行变 得更加麻烦。车辆数量的增加,直接增加了道路交通的压力, 道路基础设施的需求量增加, 但是又由于城市土地紧缺,有 些地方限制了道路的加宽, 所以造成了车流量密集地方的 交通拥挤。在上下班的高峰期或者节假日,车流量太大,出行 的人也多,车的种类也很多,机动车和非机动车混杂到一起, 由于很多道路没有设置非机动车道,有的地方虽然设置了 非机动车道,但是经常被机动车作为停车位占用,车占人道, 人占车道,市民缺乏文明交通意识和安全意识,抢道强行,互 不相让,使本来就拥挤不堪的道路更加混乱,人为的增加道 路压力,也会影响到司机的情绪,可能导致司机做出情绪化 的行为,造成交通事故。(3)公共交通现状。公共交通的不完 善也影响着人们的出行,就淄博而言,很多道路没有公交专 用车道,有的地方虽然有公交专用车道,但也是限时的,体系 还不是很完善,人们的出行不愿意选择公交;轨道交通线路 大部分还都在论证规划中,距离实施还有很长时间,因此当 前人们出行还是愿意选择自己的小汽车。

2城市交通拥挤的原因分析

2.1 公众素质的原因。由于公共产品具有非竞争性和非 排他性,有限的道路资源最终会因自由进用和不受限的要 求而被过度使用。这样的情况是由于每一个个体都想扩大自身可使用的资源,然而资源耗损的代价却转嫁给了所有可使用资源的人们。这就需要提高城市居民的交通意识。"文明交通,通畅出行"需要我们全体公民的共同努力,文明礼让不仅仅可以减少交通事故的发生,而且可以减少道路网络中节点的交通阻塞和拥挤。同时要坚持依法治国与以德治国相结合,加强社会公德宣传和教育,从而使公众更合理地使用道路资源。

2.2 汽车数量增多的原因。我国私人轿车拥有量不断增多,但是我国城市建成区的路网密度却增长缓慢。这就表明,当前我国城市道路交通建设未能与机动化进程相协调一致,交通供给量大大低于交通需求量,特别是在一些大城市的中心区域。其原因是由于改革开放以来我国经济平稳而且较快的发展,综合国力也有了大幅度地提升,人们的生活水平不断地提升,人们越来越追求更高水平的生活。?

2.3 城市交通规划不合理。我国以往的社会经济发展,总体要求是希望朝着多又快的方向发展,不仅要求速度上去,规模方面也要扩大,比较看重经济和眼前的利益,却忽视了整个城市的未来的长远发展。在对整个城市的交通管理进行设计的过程中,没有从各个角度去定位城市的发展,没有做出一个长远的规划。在设计交通道路的时候,还没有充分论证和考虑好,就盲目决策、盲目施工,仅仅是为了满足当前的利益,从而造成今后管理的诸多问题出现。这种先天存在的不足,今后也很难进行改变,这对于城市交通的发展极为不利。

2.4 城市交通智能化管理程度不高。随着社会经济以及科学技术的进步,为了适应当前社会发展的需要,必须增强城市交通智能化管理的力度。但是当前我国的城市交通智能化水平相对较低,电子监控设备比较少,智能化的性能也存在一定的缺陷,都需要不断地加强。一些交通路段没有减速设计、防滑设计等,这样都将会造成一定的交通事故的潜在威胁。还有就是城市道路中的一些定位系统、反馈系统都不是很完善,不能及时地将路面的信息反馈。

2.5 现代化城市交通管理方法落后。部分城市在交通建设与管理方面,还存在一些制约因素,如不配套的法规政策

第2卷◆第3期◆版本1.0◆2018年3月 文章类型:论文 | 刊号(ISSN):2425-0082

与交通发展战略、不合理的管理方法等,因此造成我国较多城市交通管理水平的低下。城市交通管理应该与时俱进,使用智能化与科技化的管理技术,从而抑制城市交通中出现的随意占道、违章停站、违章行驶问题的出现。

3 城市交通拥挤的优化对策

3.1 督促行人遵守交规。据相关调查分析,行人素质低 乱穿马路始终是交通压力大,通行不流畅的主要原因,所以解决行人乱穿马路这一习惯是治理交通问题首当其冲的行动。可以推行让退休老人在十字交叉口指挥行人过马路,让 很多对乱穿马路这一行为不以为意的人开始重视遵守交通规则起来。退休老人作为维护道路交通安全、保持通行流畅的领军人物,可以对相似年龄的老人起到模范作用,有助于国民素质的提高,而现在的年轻人一般都有较高的素质,多数人愿意遵守交规。另外一种方案类似于打广告,在十字路口树立遵守交规的警示牌,提醒行人不要乱穿马路,要遵守交通规则。

3.2 鼓励人们更改出行方式,尽量不要以车代步。在城市内穿行的,主要以小轿车为主,其次是公交车出租车,然后是各种货车。每天早晚上下班的时间,上班族开车出行,在路上被拥堵的因此也大都是小轿车。如今我国小轿车已然是人们的代步工具,在国外,小轿车则是家庭出游的行驶工具。中国城市人口密度大,人们普遍依赖于以车代步,致使交通流量大,道路拥挤以至于拥堵,所以鼓励人们多选择公共交通工具是很有必要。

3.3 科学规划城市交通网。城市交通管理不仅要达到智能化,而且也要进行合理地布局和规划,这样才能有效保证城市交通网的顺畅。在智能化方面,我们首先要针对城市的交通网络进行合理布局,从而为城市交通管理的智能化奠定基础。在进行布局规划的时候,要全面的考虑各种影响因素,从城市人口方面、今后城市的发展趋势等多方面进行考虑。综合衡量考虑多方面因素,制定出科学化、合理化的交通道路设计方案。

3.4 优化城市交通的智能化管理。大城市每到上下班的时间,就会出现汽车行人拥挤的现象,也是事故频发的时间段,这对于城市交通道路的质量具有重要影响,所以要提高

城市交通的效率,就必须从智能化方面着手,不断优化交通智能化管理体系,不仅要增强交通信息控制系统,也要加大电子监控系统的设置,设置交通事故预警和救援体系。一旦出现事故,就能在第一时间知道,便于快速组织实施救援等工作。与此同时也要增强交通中的电子监控设施的覆盖范围,及时反馈所监测到的道路状况,针对那些违章的车辆进行实时监控并进行处罚。城市交通管理要实现智能化,就必须引入先进的科学技术,这样才能使得城市交通更加的和谐和顺畅,保证每一个人的生命安全。同时,也要在交通事故预警方面多进行改革,一旦遭遇不测,能够及时与110、120取得联系。

3.5 优化城市交通管理方法。首先要发挥群众力量,并与相关交通管理部门进行配合,加大对文明交通的宣传力度,创新文明交通宣传的思路与方法,建立一些交通安全示范单位,引导着城市居民安全交通,遵守交通规则。其次要加大创新科技的应用,健全交通指挥中心系统,采用计算机网络、雷达测速仪、电子警察以及电子监控等创新科技手段来进行交通的管理。另外还要增加城市交通智能设施以及智能管理系统的应用,从而利用科学有效的手段来对城市交通进行动态智能的管理,提高城市交通管理创新的水平。

4 结束语

综上所述,造成城市交通拥挤的原因复杂多样,所以需要结合城市自身的特点采取相应的行之有效的办法。解决交通拥挤问题不仅关系到广大市民的切身利益,更重要的是交通顺畅与否直接影响着城市功能的发挥和城市运转的效率。因此对城市交通拥挤的现状及其优化对策进行分析具有重要意义。

参考文献:

[1]李成.关于城市道路交通工程设计技术方法完善探讨[J].时代汽车,2016,(12):18+20.

[2]石路仡,王亚兰,邓小杰,等.城市交通拥挤的根本原因及对策分析[J].科技创新与应用.2016.(34):12-13.

[3]张丽丽,杨效忠,张晓玲.世界遗产地西湖交通拥挤评价及特征分析 [J]. 安徽师范大学学报 (自然科学版), 2017.40(05):484-490.